Kisérleti fizika, 3. gyakorlat

uzemmérnok informatikusoknak

Sziikséges eldismeretek: vizszintes és ferde hajitas, mozgasok fiiggetlenségének elve, egyenletes és egyenletesen valtozo

kérmozgas, szogsebesség, fordulatszam, szoggyorsulés, centripetalis és tangenciélis gyorsulas;

F1. Egy h = 45 m magas épiilet tetejérél egy kovet
dobunk el a vizszinteshez képest o = 30°-0s szogben
ferdeén felfelé, vy = 20,0 m/s kezdsebességgel. (A lég-
ellenallast hanyagoljuk el, g = 9,8 m/s%.)

a) Az inditast kovetGen mennyi idével éri el a k§
a talajt?

b) A mozgas soran mekkora a k§ talajtol meért leg-
nagyobb tavolsaga?

¢) Mekkora sebességgel éri el a ki a talajt?

F2. A talajszintrél vg = 25 m/s sebességgel haji-
tunk el egy kovet.

a) Legfeljebb milyen tavolsagra érheti el a k& a
talajt?

b) Mekkora szogben hajitottuk el a kovet, ha d =
45 m-re ért talajt?

F3. Két pontszert testet egyszerre hajitunk el azo-
nos vy = 25 m/s nagysagi kezdGsebességgel ugyanab-
bol a pontbol: az egyiket fiiggSlegesen felfelé, a méa-
sikat vizszintesen. A légellenéllast elhanyagolva hata-
rozzuk meg a testek tavolsagat az inditast kovetGen
t = 1,70 s mulva!

F4*. Egy kup alaka bugbdcsiga magassaga h, alap-
korének sugara r. A jatékot sima asztallapon gyors
forgésba hozzuk az dbrdn lathaté helyzetben, és az
asztal széle felé inditjuk. Legalabb mekkora legyen a
bugo6csiga kozéppontjanak v sebessége, hogy az asztal
szélébe a kup alkotoja ne csapodjon be? (A bugdcsiga
forgastengelye mindvégig fliggtleges marad.)

F5. Egy faliéra nagymutatdoja maéasfélszer
hosszabb, mint a kismutaté. Hogyan aranylik egy-
méashoz a nagymutatd és a kismutatd végpontjanak
sebessége?

F6. a) Mekkora a Fold Nap koriili keringésébol
szarmazo centripetalis gyorsulasa?

b) Mekkora a Fold Nap koriili keringésének szog-
sebessége?

F7. Egy kis golyot a hozza erésitett fonal segitsé-
gével vizszintes sikd, r = 0,300 m sugara korpalyan
porgetiink. A korpalya sikja a talaj f6lott A = 1,20 m
magasan van. Egyszercsak a fonal elszakad, és a go-
ly6 vizszintesen mérve s = 2,00 m tavolsagra ér talajt
onnan szamitva, ahol a szakadéas pillanataban volt.
Mekkora volt a goly6 gyorsulasa, amikor még korpa-
lyan mozgott?



